

2007年中国马铃薯大会

会议纪要

由中国作物学会马铃薯专业委员会主办、本溪市人民政府承办,以“马铃薯产业与现代农业”为主题的2007年中国马铃薯大会于7月15~17日在风光秀丽、景色宜人的山水名城——辽宁省本溪市召开。这是落实农业部2006年9号文件的具体行动,是促进我国马铃薯产业进一步发展的重要举措。来自全国29个省、市、自治区、特区及15个国家的专家、企业机构驻华人士共计500余名代表出席了本次大会。在与会代表的共同努力下,本次大会达到了预期目标,获得圆满成功。

本次大会得到了农业部的大力支持,农业部科教司王久臣处长,种植业司曾令清调研员莅临大会,并就农业部关于发展马铃薯产业的方针进行了说明。辽宁省人民政府对本次大会十分重视,辽宁省农委万福民主任出席了本次大会。本溪市委副书记赵长榆,副市长高升平出席大会。

中国作物学会马铃薯专业委员会主任委员、中国青联副主席、中国农业科学院副院长屈冬玉博士首先致辞。他在致辞中对中国马铃薯产业的发展趋势和潜力进行分析,结合我国政府关于发展马铃薯的决策,号召全国同仁努力工作,为开创中国马铃薯事业做出新的贡献。随后,宣读了中国作物学会理事长、原农业部副部长路明先生向大会发来的贺信。本溪市高升平副市长、曾令清调研员、企业代表赵立彬分别致辞。

本次大会时间短、内容丰富、形式多样。有大会报告、现场观摩、分组讨论、业务洽谈以及产品展示等。充分交流了一年来的我国马铃薯产业发展的成就、差距以及需要解决的问题。大家畅所欲言,既为所取得的成绩而高兴,又为存在的问题而焦虑,积极为发展马铃薯产业献计献策。通过分组讨论,代表们一致认为:

(1) 马铃薯育种进展不平衡,有些地区发展缓慢,协作穿梭育种有待加强。依托生物技术的育种新技术已经开始在育种实践中应用,标志我国马铃薯育种技术有了提高。然而,资源研究还相对滞后,需要各有关单位加强合作,提高资源研究与利用的水平。抗晚疫病育种是当前急需开展的项目。

(2) 冬种马铃薯的兴起是我国马铃薯生产新的增长点,应加大科技投入,尽快完善冬种的栽培技术体系。因地制宜发展马铃薯产业已经得到主产区政府的高度重视,编制了一批适应当地条件的产业规划,国家的产业规划也在编制当中。

(3) 建立配备现代化设备的大型种薯生产企业已成发展趋势,对保证种薯质量意义重大。然而,在种薯生产领域迫切需要实行企业资质认证和种薯质量合格检验制度。在制度不完善的条件下,减少田间繁殖代数可以做为一种补充措施。为了保证种薯市场的良性发展,应积极探索成立马铃薯种薯协会。

本次大会规模空前,代表来自我国马铃薯的各个领域,表明我国马铃薯行业已经步入了“产、学、研”充分合作的阶段。在市场经济的拉动下,在各级政府的引导下,我国马铃薯产业已经由分散经营转向规模化,专业经营进一步壮大。已经开始由规模为主向规模与质量并重的模式转变。随着产业协会的建立以及相应技术手段的普及,马铃薯产业在行业规范、企业自律、统一标准、市场开放等方面进一步成熟。

本次大会主题鲜明,学术讨论活跃,对我国马铃薯产业的发展必将产生深远的影响。

本次大会的召开凝聚了承办单位的辛勤劳动。本溪市人民政府、农委、科技局、公安局、卫生局、接待办等多个部门为这次大会召开做了大量工作,为大会的顺利召开提供了保障。本溪市马铃薯研究所在大会筹备和举办期间全力以赴,为大会的召开做出了很大贡献。承接本次大会接待任务的明珠饭店、迎宾馆和金鼎饭店为大会提供了优质服务,在此,一并表示衷心的感谢。我们真诚地感谢东北农业大学马铃薯研究室和《中国马铃薯》杂志编辑部为本次大会论文集的编辑、会议筹备以及大会的召开所做出的一切。

经北京市人民政府的申请,中国作物学会马铃薯专业委员会的讨论,决定2008中国马铃薯大会将于2008年4月在北京市延庆召开,大会的主题是:马铃薯产业——更高、更快、更强。

中国作物学会马铃薯专业委员会

2007年7月17日